

政府提供保洁保安 不给学校增负添乱

# 学校操场开放有了“槐荫模式”

上周六,槐荫区两所小学的体育运动场地面以“政府提供保洁保安,不给学校增负添乱”的新模式向社区居民免费开放。3月31日,记者采访了解到,此前省城其他区已有一些学校试点面向社会开放体育设施,但目前运行状况大多不是很乐观。业内人士表示,学校操场对外开放是大趋势,此次“槐荫模式”值得借鉴。



3月28日,槐荫区御景城小学举行体育运动场地向社区居民开放启动仪式。社区居民依次刷卡进入学校运动场地健身。 (学校供图)

本报记者 李飞 实习生 孙娜

## 1 槐荫两所小学 以新模式开放操场

3月28日,槐荫区御景城小学举行了体育运动场地向社区居民开放启动仪式。与此同时,该区匡山小学也在同一天“开门纳客”。

在御景城小学,启动仪式结束后,社区居民依次刷卡经由门禁系统进入学校运动场地进行健身。春光明媚,每一名居民的脸上都洋溢着灿烂的笑容,感受着体育锻炼带来的乐趣。“学校操场对外开放实在太好了,就在家门口,以后健身就方便多了。”正在做引体向上的一名居民开心地表示。

“体育运动场地面向社区居民开放一事已经运作了很长时间了。”匡山小学校长张勇告诉记者。据了解,此次学校开放一事由槐荫区体育局、教育局、机关事务管理局以及相关街道办事处共同组织,四部门还联合出台了《槐荫区学校体育运动场地向社区居民开放管理规定》。

“为确保校园健身安全,居民进学校需要先办卡。”张勇说,

居民须凭“槐荫区社区居民校园健身智能卡”进出校园,一人一卡。按照要求,凡身体健康居住在本社区的居民凭身份证、户口本(或一年以上的居住证)均可办理。“通过门禁系统一刷卡,信息就显示在屏幕上。”张勇表示。

据了解,两所学校的开放时间为:夏季(公历4月1日至10月31日),周一至周五18:30—20:30;双休日(周六全天、周日上午)、节假日(清明、端午、中秋除外)、暑假:8:00—11:00,15:00—18:00。

冬季:(公历11月1日至3月31日),周一至周五18:00—20:00;双休日(周六全天、周日上午)、节假日(春节除外)、寒假:8:00—11:00,14:00—17:00。

“为了准备此次学校运动场地开放,操场上安了10个路灯,还增加了监控探头。”张勇校长介绍,开放的当天就迎来了不少社区居民,有踢足球的,也有打篮球的,相信以后进学校运动健身的居民会越来越多。

3月31日下午,学校一名工作人员坦言。

## 2 此前10所学校开放操场 目前多数闭门谢客

匡山小学和御景城小学面向社区居民开放操场并非率先之举。3月31日,记者采访了解到,此前省城已经有一些学校试点向社会开放体育运动场地,但开放后由于种种原因,除了少数学校依然坚持外,多数学校目前基本处于“暂不开放”的状态。

去年9月份,为满足社区居民就近健身的需求,济南汇才学校操场面向翡翠郡小区的居民开放。居民只需要带着身份证、暂住证、两寸近照,填一个简单的表格到居委会报名就可以。居委会为登记的居民办一张健身证,后者凭证入校锻炼就可以。

开放后居民不仅可以到学

校的操场跑步,还可以使用单双杠以及足球场、篮球场等体育设施。平时的开放时间为19时至21时,双休日、法定节假日、寒暑假是上午8时至11时,下午2时至6:30。

“是开放了,但现在基本没有居民来学校健身。”3月31日下午,学校一名工作人员坦言。

“上学期我们的体育场还正常对居民开放,这学期由于要铺设球场草皮,暂时关闭。”济南汇文实验学校的一名老师说。

历城区双语实验学校的工作人表示,他们学校从2009年就开始对社区居民开放运动场和体育设施,时间为每天早晨

## 3 额外负担及安全隐患 让多数学校选择闭门

“人员管理、资金问题等都是需要学校考虑,因此学校开放操场从以往情况看,并不是很理想。”另外一名教育部门的人士坦言,学校增加了管理压力,带来了额外的负担。

汇才学校一名老师分析,学校操场面积小,健身器材也比较单一,多属于学生用的单杠、双杠等,并不太适合居民使用。而现在小区内的体育健身类器材也很多、很齐全,因此居民来学校健身的积极性并不大。“比如现在很多居民都喜欢晚上跳广场舞,但在学校操场上跳肯定是不行的,属于扰民,其他人会投诉。”另外,出于对学生人身安全的考虑,一般情况下,学校也不会让陌生人随便进入校园。

历城区双语实验学校的工作人表示,每天早晨都有居民到学校操场健身跑步,周末也有不少人选择到学校踢足球、打篮球。但由此产生的细节问题也不少,“锻炼身体的市民素质也参差不齐。”该人士坦言,学校要求来健身的居民不要乱扔垃圾,但还是有人锻炼完后,留下不少垃圾。另外,还有对学校花花草草的踩踏。

学校体育设施的损坏维护等费用多由学校承担也是一个问题。“也有人不爱惜学校的体育设施,还有他们的安全问题也是必须考虑的。”上述工作人员表示,学校每年都会拿出一大块资金对体育设施进行维修和维护。

记者观察

## 槐荫模式 值得借鉴

本报记者 李飞

“学校场地开放现在没有统一规定,以前是上级部门要求试点,现在也不怎么提了。”省城教育部门一名工作人员表示,学校开放体育运动场地会带来一系列问题,比如学校得安排专人负责、健身设施需要维护等等。

3月31日下午,记者再次咨询了率先开放操场的10所试点学校,除舜耕中学、高新区第一实验学校电话无人接听外,只有舜文中学与历城区双语实验学校表示对外开放体育场,但需要持有相关证件。

尽管学校体育运动场面向社会开放产生了一些不容忽视的问题,但采访中,不少业内人士都表示,学校运动场开放是一件“大好事”,也是大趋势,关键是相关部门做好配套管理工作。而槐荫区不给开放操场的学校添负担,由区体育局、区机关事务管理局、街道办事处和区教育局四级联动管理,或为学校操场开放带来生机。

“学校提供场地给居民健身,这是一件好事,有利于居民。尽管有些细节问题,但学校还是会努力克服的。”历城区双语实验学校的老师表示,学校周边都是大型社区,人口密集,居民缺少合适的锻炼场所。自从学校开放操场后,居民大都持欢迎态度,她建议居民能够文明健身,爱护学校的绿化设施和健身器材,“真正把好事办好”。

“学校开放运动场地,这是大趋势,未来开放的学校肯定会越来越多。”济南市匡山小学校长张勇表示,毕竟社区居民的锻炼空间有限,而学校放学后的运动场地都是闲置着的,正好这个时间可以被居民利用。“没开放场地之前,很多居民都问我,什么时候能来学校健身,可见他们的心情都是很迫切的。”

“这次我们学校开放操场,仅仅只是提供场地,其他事情都不用学校参与,没有给学校增加额外的负担。”张勇表示,“政府安排了专门的安保人员和保洁人员,不需要学校老师参与。”

另外,学校的体育运动场开放后,运动区和教学区是严格分开的。“专门的安保人员在现场管理,社区居民只允许在运动区活动。”张勇表示,越来越多的居民进入学校锻炼后,体育器材使用寿命的缩短是个现实问题,相信政府部门也会有所考虑,进一步提供经费支持。

记者了解到,为支持学校运动场地开放,槐荫区相关部门除了制定《槐荫区学校体育运动场地向社区居民开放管理规定》外,还制定了《槐荫区学校体育设施对外开放会员承诺书》、《体育设施对外开放学校任务要求》等规章制度。进入学校健身的市民除了签订承诺书外,还要遵守相关规定,比如健身者活动范围应在健身开放区域,不得随意进入学校非健身开放区域。健身者不得从事影响学校教学训练及周边居民正常生活的健身活动。违反上述健身规定两次以上者,健身卡予以没收,并不得再次办理。

据槐荫区教育局相关负责人表示,根据两所学校的试点运行情况,以及管理制度的完善,会有越来越多有条件的学校逐步面向社会开放运动场地。